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Постановка проблеми. Будь-яке підприємство 
являє собою складну, соціально-економічну, виробни-
чу, динамічну систему господарювання, яка є відкритою 
і знаходиться під постійним впливом оточуючого серед-
овища. Саме тому управління підприємством передбачає 
ефективне використання та залучення наявних ресурсів 
і можливостей з метою мінімізації витрат виробництва та 
максимізації майбутніх доходів. Багато в чому успішність 
функціонування підприємства переплітається з його по-
тенціалом, який являє собою сукупність певних факторів 
виробництва та можливостей, які використовуються та 
трансформуються в процесі господарювання. Узагальне-
но під потенціалом прийнято розуміти здатність госпо-
дарюючого суб’єкта найбільш ефективно реалізовувати 
те або інше функціональне завдання при максимальному 
використанні наявних економічних ресурсів [4]. Потенці-
ал може бути базовим або прихованим, трудовим або ви-
робничим, науково-технічним або природно-ресурсним 
тощо. Однак слід зазначити, що на сьогодні надзвичайно 
актуальним є вивчення інноваційного потенціалу, адже 
інноваційна діяльність стала однією з основних умов та 
рушійною силою розвитку виробництва.

Аналіз останніх досліджень. Різним аспектам 
та проблемам даного питання присвяченні праці таких 
вітчизняних та зарубіжних вчених, як: Ілляшенка С. М., 
Краснокутьскої Н. В., Чухрай Н. І.

Потенціал підприємства, зокрема інноваційний, 
більшість авторів розглядають через призму ресурсної 
концепції управління підприємством, яка розглядає ре-
сурси як одне з джерел конкурентних переваг, що і ста-
новить його потенціал. Проте необхідно пам’ятати, що 
«ресурси існують незалежно від суб’єктів економічної ді-
яльності, а потенціал окремого підприємства, суспільства 
загалом невіддільний від суб’єкта діяльності» [5, c. 94].

Також слід зазначити, що потенціал є більш 
об’ємним поняттям порівняно з ресурсами і включає 

в себе останні. До складу потенціалу входять наявні та 
прихованні ресурси, першими необхідно ефективно 
управляти та використовувати, другі – мобілізувати.

Краснокутська Н. В. аналізуючи поняття потенціалу 
зазначила, що «при становленні ресурсної теорії підпри-
ємства можна відмітити її спрямованість на інтравертне 
розуміння сутності потенціалу підприємства через син-
тез ресурсів і організаційних здібностей» [6, с. 57].

Щодо інноваційного потенціалу, то автор Новіко-
ва І. В. [7] пише, що він передбачає поєднання інновацій-
них ресурсів і відповідних каталізаторів, які сприяють 
використанню цих ресурсів з метою досягнення певних 
результатів інноваційної діяльності. Інноваційні ресур-
си – кадрові, науково-технічні, виробничо-технологічні, 
фінансово-економічні, а каталізатори – мотивація, інно-
ваційна культура, організаційно-управлінські елементи.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Зрозуміло, що єдиного підходу до визначення 
інноваційного потенціалу немає, що свідчить про 
багатогранність даного поняття. Загалом, виділяють 
наступні чотири підходи у тлумаченні інноваційного 
потенціалу [3, с. 203; 4]:

1) як сукупності різних видів ресурсів, необхідних 
для здійснення інноваційної діяльності підприємства;

2) як «міра готовності» підприємства виконати 
поставлені цілі в області інноваційного розвитку;

3) як здатність підприємства розробляти й реалі-
зовувати інноваційні проекти;

4) як сукупність можливостей підприємства в ін-
новаційній діяльності.

Головій В. М. також зазначає, що інноваційному 
потенціалу властива триєдина сутність [8]:

(а) ресурсний рівень (ресурсний потенціал) – су-
купність ресурсів, використовуваних у певних соціально-
економічних формах для виробництва інноваційної 
продукції, що задовольняє суспільні потреби; упорядко-
вана їх система у натуральному й вартісному вираженні, 
використовуваних для створення матеріально-технічної 
бази інноваційного середовища;

(б) результативний рівень – результат реалізації 
наявних можливостей;

(в) внутрішній рівень – здатність ефективно пере-
творювати ресурси на інноваційний продукт.
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Щодо управління інноваційним потенціалом, 
то воно повинно передбачати наявність 
відповідної стратегії, яка дає змогу опера-

тивно реагувати на виклики оточуючого середовища, 
шляхом оптимального використання і залучення на-
явних ресурсів і можливостей. Дана стратегія повинна 
ґрунтуватися на певній оцінці інноваційного потенціалу 
та здійснюватися за чітко окресленими напрямками чи 
критеріями. Адже залежно від оцінки стану в якому зна-
ходиться інноваційний потенціал підприємства буде й 
обиратися відповідна стратегія.

Оцінку інноваційного потенціалу можна проводи-
ти за наступною схемою: ресурси (Р) – функції (Ф) – про-
ект або продукт (П). Вона може стосуватися як одного 
окремого продукту, тобто бути частковою, так і всі групи 
продуктів чи проектів – інтегральна [1].

Також оцінка інноваційного потенціалу передба-
чає аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища під-
приємства за допомогою різноманітних аналізів: SWOT, 
SPACE, STEP, SNW тощо.

Інноваційна стратегія має сприяти вирішенню гло-
бальних завдань існування організації впродовж довго-
строкової перспективи, досягненню цілей, спрямованих 
не на отримання поточних прибутків, а на задоволення 
потреб споживачів. Така інноваційна діяльність уже по-
требує здійснення низки функцій. Фактично йдеться 
про цілісний бізнес, який об’єднує виконавців усіх ста-
дій створення й реалізації нового продукту. Тому для 
керівництва такою діяльністю необхідний проектний 
підхід, особливістю якого є те, що управління іннова-
ційним проектом організаційно відокремлюється від 
функціонального управління.

Запорукою успішної реалізації інноваційного про-
екту є наявність певних умов:

	ясність цілей проекту на всіх рівнях управління;
	надійність і повнота інформації щодо умов 

реалізації проекту;
	достатнє ресурсне забезпечення;
	адекватна оцінка інноваційного потенціалу.
Інноваційні стратегії організації класифікуються 

за різними ознаками. Сладкевич В. П. виділяє наступні 
типи інноваційних стратегій [9, с. 300] (табл. 1).

Таблиця 1
Класифікація інноваційних стратегій

Класифікаційна ознака Типи інноваційних стратегій

Зміст та сфера 
застосу вання інновацій

Технологічна 
Ринкова 
Продуктова 
Організаційно-управлінська 
Виробнича 
Економічна 
Соціальна

Цілі розвитку

Силова 
Стратегія ніші 
Поєднувальна 
Піонерська

Особливості конкурентної 
поведінки організації

Традиційна 
Пристосувальна 
Імітаційна 
Оборонна 
Наступальна

Пропонуємо здійснювати розробку та реалізацію 
інноваційної стратегії на основі інноваційного потенці-
алу підприємства за наступними етапами:

1. Стратегічний аналіз середовища функціону-
вання підприємства, зокрема визначення інноваційної 
позиції підприємства в конкурентному середовищі, 
вивчення інноваційного потенціалу та можливостей 
його зростання.

2. Розробка інноваційних цілей підприємства, 
орієн тованих на довгострокову перспективу. Важ-
ливим аспектом даного етапу є усвідомлення і вибір 
реальних та сумісних з концепцією діяльності під-
приємства цілей, досягнення яких зможе забезпечити 
ефективне функціону вання організації та бажану кон-
курентну позицію на ринку.

3. Оцінка альтернатив та вибір певної іннова-
ційної стратегії. Як бачимо з табл. 1 існує декілька кла-
сифікацій інноваційних стратегій. Вибір тієї чи іншої 
стратегії залежить від низки факторів, що впливають на 
діяльність підприємства. На нашу думку особливу ува-
гу слід звернути на такі чинники як стан інноваційного 
розвитку національної економіки (зокрема, визначення 
пріоритетних напрямків інноваційної діяльності на за-
гальнодержавному рівні та моніторинг правового поля); 
можливість виходу організації з інноваційним продуктом 
на міжнародний ринок; структура галузі, в якій функці-
онує організація, можливість залучення і використання 
необхідних ресурсів (як матеріальних, так і інтелекту-
альних); ризики (оцінка реальних та потенційних ризи-
ків, пов’язаних з інноваційною діяльністю конкретного 
виду, можливості їх зменшення та уникнення).

4. Реалізація та поточне корегування інновацій-
ної стратегії.

Даний алгоритм є загальною схемою розробки ін-
новаційної стратегії, який повинен адаптуватися під осо-
бливості діяльності організації, рівня її інноваційного 
потенціалу та можливостей технологічного розвитку.

Висновки. При формуванні інноваційної стратегії 
керівництво повинно пам’ятати, що немає єдиного пра-
вильного підходу до вибору конкретної стратегії, що 
зумовлює необхідність постійного коригування обраної 
інноваційної стратегії через призму динамічного середови-
ща. Подальшого дослідження потребує деталізація етапів 
формування інноваційної стратегії в залежності від сфе-
ри та можливостей реалізації і підвищення інноваційного 
потенціалу діяльності суб’єкта господарювання. n
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Актуальность. Актуальность определения ин-
ституциональных условий инновационного развития 
фирмы предопределяется ее большим значением в эко-
номике Украины. Основным субъектом инновационно-
го развития, в рамках которого происходит создание и 
внедрение инноваций, является фирма. Роль государ-
ства в инновационном развитии заключается в том, 
что в его компетенции находится создание основных 
благоприятных институциональных условий инноваци-
онного развития фирмы. Вопросы влияния институцио-
нальной среды на поведение фирмы, осуществляющей 
инновационную деятельность, представлены труда-
ми таких экономистов как Афонасова М. А., Балаба - 
нова Е. С., Валиева О. В., Грудзинского А. Г., Дементьева 
В. Е, Карпова Ю. А., Манченко Н. В., Московского А. И., 
Нижегородцева Р. М., Сорвирова Б. В., Сухарева О. С., 
Чухно А., Федуловой Л., Шовкуна И., Юданова А. Ю., 
Яковлева М. А., Яременко О. Л. и др.

Несмотря на достаточно большое число работ, 
посвященных как необходимости осуществления ин-
новационной деятельности в целом, так и отдельным 
аспектам ее организации, представление о механизмах 
ее осуществления все еще остается недостаточно раз-
работанным. Поэтому процесс создания модели инно-
вационной фирмы, основанной на институциональной 
парадигме, находится еще в начальной стадии.

Целью данного исследования является анализ 
механизмов институционального развития инноваци-
онных фирм в рамках институционального обеспечения 
инновационной деятельности в экономике Украины.

Исследование. В соответствии с определенной 
целью исследования, рассмотрим основные теоретиче-
ские концепции фирм. В теории фирм выделяют сле-
дующие основные концепции фирмы: неоклассическая 
теория фирмы; институциональная теория фирмы; 
эволюционная теория фирмы; предпринимательская 
теория фирмы. Каждая из указанных концепций рас-
сматривает предприятие лишь под одним ракурсом, 
упуская из виду многие другие, даже тесно связанные 

с рассматриваемым процессом. Так, неоклассическая 
теория предприятия упускает из виду его воспроизвод-
ственную функцию, т. е. процессы возобновления ресур-
сов, управляемой и неуправляемой эволюции производ-
ственной функции. Изменение последней трактуется в 
неоклассической теории как эффект действия «научно-
технического прогресса», являющимся внешним по 
отношению к предприятию процессом создания и рас-
пространения организационно-технологических нов-
шеств. Между тем и производственные, и воспроизвод-
ственные процессы в стенах предприятия регулируются 
одними и теми же людьми, протекают в соответствии 
с принятыми на предприятии способами решения про-
блем и механизмами принятия решений.

В эволюционной теории фирма рассматривается как 
один из объектов в среде подобных объектов, кото-
рую можно уподобить биологической популяции. 

Поведение предприятия в первую очередь определяется 
взаимоотношениями между членами этой популяции, 
во вторую – некоторыми внутренними характеристика-
ми объекта, к числу которых относят, в первую очередь, 
устоявшиеся правила принятия решений в ответ на те 
или иные внутренние или внешние воздействия. Эти 
правила не являются раз и навсегда установленными, они 
эволюционируют в соответствии с изменением деловой 
среды предприятия и несут на себе отпечаток, как лич-
ностей руководителей фирмы, так и характера взаимоот-
ношений с партнерами из других предприятий. Однако 
эволюционная теория не рассматривает причины фор-
мирования (слияния, разделения, ликвидации) фирмы.

Предпринимательская теория фирмы рассматри-
вает предприятие, как сферу приложения предпринима-
тельской инициативы и имеющихся у предпринимателя 
или доступных для привлечения ресурсов. Во главу угла 
в данной концепции ставятся взаимоотношения между 
предпринимателем и его бизнесом, оставляя в стороне 
вопросы влияния коллектива на принятие решений. Од-
нако не все предприятия являются предприниматель-
скими, что ограничивает область применения данной 
теории, вместе с тем число предпринимательских фирм 
значительно больше иных предприятий.

Институциональная среда, в которой функцио-
нируют вышерассмотренные модели, различаются ко-
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